

## ОТЗЫВ

на автореферат докторанта (PhD) кафедры оториноларингологии ГОУ «Таджикский государственный медицинский университет имени Абуали ибни Сино» Муродова Ш.Д. на тему: «Клиника, диагностика и комплексное лечение деформаций носовой перегородки, сочетанных с аллергическим ринитом», представленной на соискание ученой степени доктора философии (PhD) по специальности 6D110103 – Болезни уха, горла и носа.

Ф.И.О. – Холов Шоди Шарифович.

Должность: Заведующий отделением болезни ухо горло и носа.

Название организации: Областная клиническая больницы

Хатлонской области имени Б. Вохидова

Ученая степень: кандидат медицинских наук

Ученое звание: -

Рабочий адрес: 734003, РТ, г. Бохтар, ул. А.Юсуфи.

Рабочий телефон: (+992) 33-222-29-86

Адрес электронной почты:

Деформация носовой перегородки считается одной из наиболее распространенной ЛОР патологий, с которой регулярно сталкивается оториноларинголог в своей практической работе. По данным отечественных авторов, в структуре риносинусогенной патологии, удельный весь деформации перегородки носа составляет более 50%, что свидетельствует о её широкой распространенности и в Таджикистане.

При нарушениях носового дыхания, продолжающихся в течение длительного периода времени, возникает множество проблем, сопровождающихся развитием синуситов, заболеваний евстахиевой трубы, патологий верхних дыхательных путей, что неблагоприятно отражается на функциональном состоянии других органов и систем организма.

В случаях сочетании деформации носовой перегородки с аллергическим ринитом, перед врачом часто возникает определенные трудности в плане выбора тактики лечения.

Диссертационная работа Муродова Ш.Д., посвященная разработке оптимального метода хирургического лечения больных с деформацией носа, сочетанной с аллергическим ринитом с учетом клинического течения заболевания и морфо-функционального состояния внутриносовых структур является своевременной и актуальной.

Цель и задачи исследования определены четко. Объем материала и полнота методов исследования достаточны для научной работы такого уровня. Собственный клинический материал автора включает результаты обследования и хирургического лечения 148 пациентов с деформацией носовой перегородки, сочетанной с аллергическим ринитом. Статистическая обработка данных и достоверность полученных результатов не вызывает сомнений.

Результаты диссертационной работы обладают достаточным уровнем научной и практической значимости и новизны. Выявлена взаимосвязь деформации носовой перегородки с развитием патологических изменений в полости носа аллергического характера.

Научной новизной диссертационной работы является результаты изучения особенностей клинического течения, риноскопической картины, функционального состояния носа, местного иммунитета у больных с деформацией носовой перегородки, сочетанной с аллергическим ринитом и разработка эффективного метода хирургического лечения на фоне антигистаминной и кортикоステроидной терапии.

Диссидентом впервые выявлено, что при деформации носовой перегородки, сочетанной с аллергическим ринитом различной степени тяжести клинического течения отмечается повышение концентрации иммуноглобулина IgE в периферической крови, что указывает на нарушение иммунного ответа у данной категории больных, а исследование носового секрета показало увеличение количества эозинофилов в назальном секрете, что свидетельствует о высоком уровне аллергизации, чем параметры воспалительного характера, что важно в плане дифференциальной

диагностики и определения тактики лечения.

В плане практической значимости работы автор совершенствовал тактико-технический аспект хирургического вмешательства. Разработанный диссертантом модификация максилло-премаксиллярного доступа по Cottle и щадящий способ коррекции 4-х угольного хряща при септум – операции значительно уменьшает кровопотерю, травму тканей перегородки и сокращает время проведения оперативного вмешательства.

В результате хирургического лечения в комбинации с кортикостероидной и антигистаминной терапией, восстановление носового дыхания отмечено у 77,03% пациентов, активность мукоцилиарного транспорта - у 91,89%, а обонятельная функция - у 86,5% и пациентов с деформацией носовой перегородки, сочетанной с аллергическим ринитом, что свидетельствует об эффективности комплексного лечения.

Положения, выносимые на защиту, выводы и практические рекомендации аргументированы и полностью обоснованы на фактическом материале.

Результаты научной работы внедрены в клиническую практику оториноларингологических отделений Национального медицинского центра РТ и используется в учебном процессе кафедр оториноларингологии ГОУ «Таджикский государственный медицинский университет имени Абуали ибни Сино» при обучении клинических ординаторов и на курсах повышении квалификации врачей.

По результатам научной работы опубликовано 27 научных работ, из которых 6 статей, в журналах, входящих в перечень ВАК при Президенте Республики Таджикистан. За усовершенствование хирургического вмешательства и послеоперационной терапии при деформациях носовой перегородки, сочетанных с аллергическим ринитом получены 3 удостоверения на рационализаторские предложения и один патент на изобретение.

Автореферат диссертации содержит 25 страниц компьютерного текста, написан грамотным языком, материалы в нем изложены последовательно и включает все необходимые разделы в соответствии с установленными требованиями ВАК Республики Таджикистан. Замечаний по оформлению автореферата нет.

Таким образом, диссертационная работа Муродова Ш.Д. на тему: «**Клиника, диагностика и комплексное лечение деформаций носовой перегородки, сочетанных с аллергическим ринитом**» соответствует всем требованиям «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РТ от 30.06.2021г. пр. №267, р. 3, п. 31, 34, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора философии (PhD), а диссертант заслуживает получение искомой научной степени по специальности 6D110103 – Болезни уха, горла и носа.

**Заведующий отделением болезни  
ухо горло и носа Хатлонской областной  
клинической больницы имени Б. Вохидова  
кандидат медицинских наук**

 **Холов Ш.Ш.**



*Подпись врем*  
*Нагельник ОК: Холев*  
*15.08.23.*